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ВСТУП 
 
 
 

Актуальність теми дослідження. Сучасний етап становлення ринкових 

відносин в економіці України характеризується посиленням ролі 

банківської системи у стимулюванні економічного зростання, що 

визначається активізацією кредитних вкладень комерційних банків. Кризові 

явища у реальному секторі економіки, фінансовій та банківській сферах, 

призводять до галопуючого зниження кредитоспроможності більшості 

позичальників, впливаючи таким чином на повернення банківських 

позичок. Посідаючи головне місце в  банківський  діяльності, 

кредитування потребує ефективної організації та постійного вдосконалення 

управління забезпеченням банківських позичок. Тому трансформація 

стандартів управління забезпеченням банківських позичок, що впливає на 

підвищення ефективності управління сукупним кредитним ризиком, 

набуває особливої актуальності в сучасних умовах розвитку банківського 

бізнесу. 

В економічній сфері, що динамічно змінюється, значна роль має 

відводитися підвищенню якості стандартів оцінки, розробці методології і 

трансформації забезпечувальних механізмів повернення кредитних 

ресурсів. Одним із таких інструментів є застава майна в матеріальній формі 

як спосіб забезпечення банківських позичок. Дослідження сутності 

забезпечення банківських позичок, методик оцінки та управління 

спрямоване на мінімізацію можливих втрат банку за позичковими 

операціями, створює необхідні умови для підтримки стійкого розвитку 

банківського сектора, а також створює передумови для економічного 

зростання в державі. 

Питання застави як способу забезпечення банківських позичок 

досліджені у роботах Г. Бєлоглазова, Д. Гриджука, А. Мороза, М. 

Кабушкіна, Н.  Костюченка, Л.  Кузнєцової,  В.  Лагутіна,  О.  Лаврушина; 
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питання оцінки вартості майна для цілей кредитування отримали 

висвітлення в роботах представників вітчизняної та зарубіжної науки М. 

Брагінського, У. Владічіна, С.Грибовського, А. Грязнова, В. Криворотова, 

Г. Мікеріна, А. Мишанова, І. Подколзина, В. Рослова, М. Федотової, Д. 

Фоміна, О. Щербакової. 

У процесі роботи над темою вивчені роботи з визначення заставної 

вартості, заставного дисконту та управління ризиком забезпечення 

банківських позичок В.  Галасюка,  В.  Міщенка,  О.  Коренєвої,  Я. 

Маркуса, Д. Мінімуліна, Т. Сірош, Є. Яскевича та багатьох інших. 

Узагальнення та аналіз наукової літератури, нормативних актів з 

досліджуваної тематики дозволяють зробити висновок про те, що у 

міжнародних та національних стандартах оцінки майна, методиках і 

вимогах регулятора щодо оцінки рівня кредитного ризику недостатньо 

приділено уваги найважливішим аспектам сутності й ролі застави, 

методикам її оцінки та управління ризиками забезпечення банківських 

позичок. Тому існує необхідність подальших досліджень у таких напрямах: 

уточнення сутності поняття «забезпечення банківських позичок», 

вдосконалення системи управління забезпеченням банківських позичок; 

поглиблення теоретичних основ управління ризиками забезпечення, 

зокрема науково-методичних та практичних підходів до їх оцінки, 

моніторингу, трансформації стандартів управління забезпеченням 

банківських позичок через уніфікацію процедур і параметрів, перехід до 

комплексного адміністрування структурованого кредитного ризику. Все це 

обумовлює актуальність теми дослідження, визначає його об’єкт, предмет, 

мету і завдання. 

Метою кваліфікаційної роботи на здобуття освітнього ступеня 

бакалавра є розвиток науково-методичних підходів і розробка практичних 

рекомендацій щодо підвищення ефективності управління забезпеченням 

банківських позичок з урахуванням ризиків, що притаманні процесу 

супроводження        заставного    портфеля    банків,    в    умовах    значної 
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невизначеності функціонування банків. 

Об’єктом дослідження є процес управління забезпеченням 

банківських позичок. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних положень щодо управління забезпеченням банківських позичок 

з урахуванням сучасних реалій. 

Методи дослідження. Залежно від поставлених цілей і завдань в 

процесі дослідження використовувалися відповідні методи наукового 

пізнання: аналіз, синтез, систематизація та наукова абстракція, порівняння 

та спостереження. 

Інформаційною базою дослідження виступають закони України, інші 

нормативно-правові акти центральних органів влади, зокрема, положення та 

інструкції НБУ, монографічні дослідження та наукові публікації економістів. 

Джерела інформації для аналітичних розрахунків обмежуються 

офіційними даними НБУ та інформацією, котра розміщена на офіційних 

сайтах зазначених установ. 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 

В результаті проведеного в дипломній роботі дослідження, можна 

зробити наступні висновки. Метою дослідження був розвиток науково- 

методичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо підвищення 

ефективності управління забезпеченням банківських позичок з урахуванням 

ризиків, що притаманні процесу  супроводження  заставного портфеля 

банків, в умовах значної невизначеності функціонування банків. Для 

досягнення цієї мети було виділено ряд завдань, які було вирішено протягом 

проведення дослідження. 

У дослідженні було розглянуто сутність категорії «застава». Застава – 

це спосіб забезпечення будь-яких зобов’язань, до числа яких входять і 

кредитні зобов’язання. Згідно із Законом України «Про заставу» предметом 

застави можуть бути : майно та майнові права; майно, яке згідно із 

законодавством України може бути відчужене заставодацем і на яке може 

бути звернено стягнення; майно, яке стане власністю заставодавця після 

заключення договору застави; майно, яке знаходиться у спільній власності. В 

практиці кредитування клієнтів банками застава майна з’являється через 

заставне зобов’язання, яке видається позичальником кредитору і підтверджує 

його право у разі невиконання платіжного зобов’язання отримати переважне 

задоволення претензій через вартість заставного майна. Таким чином, спосіб 

забезпечення виконання зобов’язань шляхом застави за своєю природою має 

майново-правовий характер, оскільки позичальник, який порушує 

зобов’язання, позбувається права на майно шляхом примусового його 

вилучення. 

У подальшому дослідженні був проведений аналіз складу кредитного 

портфеля ПАО «БАНК ВОСТОК» і його зміни за зазначений період. 

Проаналізувавши   вихідні   дані,   можна   зробити   висновок,   що   обсяг 
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кредитного портфеля аналізованого банку з початку 2016 року (початкова 

дата аналізу – 01.01.2016) мав тенденцію до збільшення, що свідчить про 

збільшення обсягів кредитної діяльності, ступеня її ризикованості та 

агресивності. Також автором в рамках даного дипломного дослідження було 

проведено аналіз існуючої практики роботи із заставами в процесі 

кредитування в Україні і Німеччині на аналізі анкетування обраних для цього 

дослідження респондентів. За результатами даного анкетування можна 

зробити висновок, що і в Україні, і в Німеччині оцінка вартості заставного 

забезпечення посідає малозначиме місце при оцінці кредитного ризику. 

Проте варто відзначити, що в рамках німецької банківської практики існує 

тісний взаємозв’язок між вартістю кредиту, що надається позичальнику і 

наявністю якісного забезпечення, на відміну від реалій української 

банківської системи. В Україні спостерігається недостатній розвиток 

заставного механізму, як якісного інструменту хеджування  кредитних 

ризиків і існуюча недовіра до діючих методів вимірювання і прогнозування 

вартості застав. 

Після аналізу основних характеристик ліквідності заставного майна, 

авором було розгялнуто основні підходи до оцінки його вартості. Українські 

банки не мають однієї загальноприйнятої методики оцінки вартості 

заставного майна. Проте, незважаючи на значні відмінності в методиках 

оцінки заставного майна банками, можна виокреммити три основні етапи 

через які проходить банк  задля поліпшення якрсті свого кредитного 

портфеля при роботі із заставним майном: 

І. Ідентифікація і оцінка майна, яке пропонується у заставу. 
 
ІІ. Моніторинг і контроль наявності заставного майна і його відповідності 

умовам договору. 

ІІІ. Формування і забезпечення повноти і достовірності інформації відносно 

наявності і стану предмета застави на всіх етапах кредитуванні. 
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Кризові явища останніх років продемонстрували, що 

функціонування вітчизняної банківської системи в умовах системної світової 

кризи потребує переосмислення місця і ролі застави в системі банківського 

кредитування, поліпшення методології оцінки заставної вартості, значно 

збільшуючи її роль при визначенні і хеджуванні кредитних ризиків банку. 
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